

ДОСТОЙНЫ И СТИХОВ, И ПРОЗЫ

Долгосрочный социально-ориентированный проект Союза писателей Казахстана и Евразийской Группы «Страна мастеров» является ответом на поручение Президента РК Н.А. Назарбаева, прозвучавшее в Обращении к народу Казахстана, – вернуть в общественное сознание самоценность труда. Чтобы именно труд ассоциировался с жизненным успехом и общественным признанием, чтобы казахстанское общество стало Обществом Всеобщего Труда.

Евразийская Группа, флагман горно-металлургического комплекса страны, вносит огромный вклад в индустриально-инновационное развитие Казахстана и являет собой пример социально ответственного бизнеса. Новое ферросплавное производство в Актобе, Казахстанский электролизный завод, металлопрокатный завод Соколовско-Сарбайского горно-обогатительного производственного объединения и другие, в пуске которых принимал участие Глава государства, вызывают законную гордость работников корпорации, связывающих свое будущее и будущее своих детей с предприятиями Евразийской Группы.

И эту гордость, эту причастность к грандиозным делам и свершениям, уверенность в завтрашнем дне мы видим в произведениях участников литературных конкурсов. О своих родных предприятиях, о наставниках, трудовых династиях, о любимых городах, расцветших в годы независимости, о счастье жить единой семьей под мирным небом Казахстана пишут те, кто плавят высококачественный металл, добывают руду и самый энергоемкий уголь, кто бесперебойно снабжает электроэнергией потребителей, кто работает на самой передовой технике в карьерах и на рудниках...

Именно такое, прозвучавшее из первых уст прославление своей рабочей профессии, созидательного труда поднимает их общественный престиж, призывает следовать доброму примеру, воспитывает наш казахстанский патриотизм.

«Без сомнения, в Евразийской Группе работают наиболее творческие и креативные личности, обладающие самыми различными талантами. Эти люди дают вдохновение и укрепляют веру в будущее Евразийской Группы. Поэтому приветствую инициативу руководства Группы «Страна мастеров» и желаю успеха всем участникам конкурса», – говорилось в приветственном слове Президента РК Нурсултана Абишевича Назарбаева работникам Евразийской Группы по случаю ее 20-летия.

В год 20-летия Ассамблеи народа Казахстана проект был расширен и проходил под названием «Страна мастеров: в семье единой». В апреле состоялся первый его этап – конкурс талантов «Нұрлы жол»: Труд. Единство. Процветание». Он завершился народными празднованиями в день инаугурации Президента страны Нурсултана Абишевича Назарбаева и гала-концертами в трех моногородах Казах-



стана – Аксу, Рудном и Хромтау. В этот день были также награждены победители республиканского конкурса детских рисунков «Мой Президент – мой Казахстан», в котором участвовали дети работников предприятий Евразийской Группы.

Накануне 20-летия Конституции РК был завершен второй этап акции «Страна мастеров: в семье единой» – литературный конкурс. В его жюри вошли известные казахстанские писатели Аслан Жаксылыков, Татьяна Фроловская, Юрий Поминов, Кайрат Бакбергенов, Александр Тараков, Жарылкап Бейсенбайулы, Римма Артемьева, Култолеу Мукаш, Алмат Исадил, они посетили крупнейшие предприятия Группы, встретились с участниками конкурса, провели мастер-классы и награждение победителей в трех городах – Актобе, Рудный, Аксу. 39 человек стали лауреатами и дипломантами конкурса, трое из них отмечено Гран-при, пятеро из дипломантов – школьники, дети работников предприятий Евразийской Группы – Сергей Скудин, Анна Гейко, Азамат Жабыков, Евгения Косенкова, Елемес Таирбек.

Жюри отмечает рост за эти три года мастерства и ответственности перед словом у участников конкурса, среди которых выявились перспективные авторы, такие как Борис Власов, Наталья Карпова, Евгения Ежова, Александр Карабан, Геннадий Климович, произведения которых публиковались в журнале «Простор» и которые могут претендовать на издание своих авторских сборников.

Порадовало разнообразие тематики произведений, в которых авторы выходили за ограниченный круг тем, старались по-своему, своим голосом говорить об истории страны, предприятий Евразийской Группы, традициях нашего народа семейных ценностях. Темы единства народа Казахстана, 550-летия Казахского ханства и исторической преемственности, созидания нового независимого Казахстана и роли Первого Президента, Лидера нации Нурсултана Назарбаева в его укреплении стали ведущими в произведениях его участников.

Ветеран ССГПО Татьяна Буланова, удостоенная Гран-при конкурса, в статье «Время перемен, время свершений» пишет: «Руки Президента нажимали кнопку дистанционного управления, производя мирный взрыв в Сарбайском карьере, они запустили в работу шестой энергоблок ТЭЦ. Эти руки сходились в крепком дружеском рукопожатии с ветеранами Великой Отечественной войны и ветеранами труда... Эти руки смело заложили первый камень в строительство новой столицы, нашей красавицы Астаны и по «кирпичику» продолжают строить независимое суверенное государство, которым можно и должно гордиться!»

За три прошедших года в проекте «Страна мастеров» участвовало около 700 человек из четырех областей Казахстана, с 14 предприятий Евразийской Группы. На предприятиях с выступлениями и мастер-классами, кроме перечисленных, побывали так же известные писатели Акуштап Бахтыгереева, Валерий Михайлов, Бахытжан Канапьянов, Надежда Чернова, Галым Жайлыбай, Орынбай Жанайдаров, Амантай Утегенов, Жанарбек Ашимжан. Писатели поделились своими впечатлениями о посещении промышленных гигантов страны в статьях и очерках, ими написаны материалы о героях труда и семейных династиях, о преемственности трудовых традиций. Напутствуя проект, сенатор, председатель правления Союза писателей Казахстана Нурлан Оразалин сказал: «Мы надеемся, что возрождение с помощью Евразийской Группы хорошей традиции непосредственных наших связей с ведущими предприятиями отечественной индустрии поможет возвращению в литературу ее главного героя – человека созидающего».

По итогам акции «Страна мастеров» в прошлом году была издана одноименная книга, собравшая произведения конкурсантов за два года и имевшая большой успех на предприятиях Группы. В этом году проект так же завершился изданием книги «Страна мастеров: в семье единой» в расширенном формате. Кроме произведений лауреатов и дипломантов конкурса в нее вошли материалы, рассказывающие о всех этапах проекта, о многогранной жизни предприятий Евразийской Группы, где людей объединяет не только труд в единой рабочей семье, но и конкурсы на лучших по профессии и молодежное движение, чествование наставников и рабочих династий, участие в Жилищной программе и шефство над воспитанниками детских домов, занятия в Домах культуры, конкурсы художественной самодеятельности, увлечение спортом и совместный отдых в Домах отдыха и санаториях Группы. Активное участие в создании книги приняли писатели и представители пресс-центров ERG.

В книге «Страна мастеров: в семье единой», презентация которой была посвящена 20-летию Ассамблеи народа Казахстана, нашли отражение идеи Президента Н.А.Назарбаева, выдвинутые в Плате нации по реализации пяти институциональных реформ, о дальнейшем укреплении казахстанской идентичности и формировании целостной гражданской общности – Нации Единого Будущего, Общества Всеобщего Труда.

Материалы лауреатов и дипломантов конкурса «Страна мастеров: в семье единой» мы и предлагаем вниманию читателей журнала «Простор».

Матьяна Буланова

Корреспондент еженедельника «Магнетит» АО «Соколовско-Сарбайское горно-обогатительное производственное объединение», ветеран ССГПО. В газете «Магнетит» со дня ее основания На протяжении многих лет является ведущей страницы творчества «Под зеленым абажуром».

Победитель и лауреат многих городских, областных и республиканских творческих конкурсов. Как составитель и автор участвовала в издании коллективных поэтических сборников «Просветление души», «Объяснение в любви», «Новый день» и «Город 111500». Ее стихи вошли в республиканский альманах «Жемчужная поэзия Казахстана», литературную хрестоматию Костанайской области, юбилейную книгу Евразийской Группы «Дорогой подвига и славы». Увлекается фотографией. Провела ряд персональных фотовыставок. Гран-при конкурса «Страна мастеров: в стране единой» – 2015.

ВРЕМЯ ПЕРЕМЕН, ВРЕМЯ СВЕРШЕНИЙ

Чем измеряется время – секундами, часами, столетиями? А, может, событиями и свершениями? Чтобы в полной мере оценить наш сегодняшний день, надо вернуться в прошлое. Как в живописи – чтобы увидеть полотно во всей красе, надо отойти от него на несколько шагов. Да, большое видится на расстоянии.

А началось все в марте 1991 года. На комбинате переполох: к нам едет Президент! Предприятие переживало нелегкие времена, политический и экономический кризис жестоко ударил по горняцкому коллективу. Некогда передовой и ордено-

носный ССГОК был буквально поставлен на колени. Тогдашний руководитель предприятия Борис Выползов мечтал... о шпалах, без которых работа могла быть парализована.

И вот после посещения смотровой площадки Сарбайского карьера, Президент направился в заполненный до отказа красный уголок. Мы, газетчики, протиснулись вперед и остановились в поисках свободного места. Какой там! Наконец кто-то принес стул, и я примостилась на нем у самой сцены – в нескольких метрах от высокого гостя. На него были устремлены все взгляды. Зал напоминал жужжащий улей. «Ну, сейчас начнет читать свой доклад, недаром ведь первый секретарь ЦК Компартии», – ворчали несколько человек, изнывая от нетерпения. А Назарбаев, словно в ответ ворчунам, сказал просто: «Товарищи, я не стану читать вам докладов – ими не решишь назревших проблем. Лучше поговорим, посоветуемся, как нам дальше жить и работать».

Я не отрываясь смотрела на его лицо. В ходе разговора оно не раз озарилось улыбкой: это была реакция на чей-то вопрос или остроумную шутку. Невольно отметила: у Президента прекрасное чувство юмора и завидное самообладание. А еще, и это очень понравилось горнякам, он не пытался «заговорить зубы», успокоить, наобещать с три короба. Нет, он не заигрывал с народом, а твердо заявлял, что положение дел таково: самой богатой по своим природным ресурсам республике – Казахстану – требуется дотация в размере 6 миллиардов рублей в год! Сырье, металл вывозятся за пределы республики за бесценок и продаются уже за валюту. Необходимы кардинальные меры. И тут же акцент на приватизацию – как можно скорее переводить предприятия в частную, кооперативную или коллективную собственность.

Вопросы сыпались, как из дырявого мешка: когда же в магазинах появятся продукты, не стыдно ли нам получать продовольственную помощь из ФРГ, как вы лично относитесь к президенту Ельцину, что думаете о забастовках шахтеров, о религии – и так далее. В зале становилось жарковато. Нурсултан Абишевич не раз доставал носовой платок и вытирал со лба капельки пота, но не спешил «откланяться», а дал возможность высказаться всем желающим. Это была его первая встреча с горняками ССГПО.

– А ведь он ничего, деловой мужик, не партократ какой, – зашушукались в зале. – Ясное дело, из рабочих, был ведь горновым!

И тогда я перевела взгляд на его руки – они могли держать не только перо и трубку телефона, но и рабочий инструмент. Этим рукам выпала великая миссия – поднимать страну.

С того незабываемого времени мне не раз доводилось видеть Президента: он регулярно бывает в АО «ССГПО» – градообразующем предприятии, на котором держится экономика не только города Рудного, но и всей Костанайской области.

Глава государства не раз подчеркивал свое профессиональное родство с горняками, оказывал всяческую поддержку предприятию и его многотысячному коллективу. За примерами далеко ходить не надо. Вспомним хотя бы июнь 2009-го. Во время своей очередной поездки по Костанайской области Президент Казахстана, по традиции, побывал и в Рудном, на ССГПО. Строящийся металлопрокатный завод стал первым пунктом визита Главы государства и сопровождающих его лиц. МПЗ стал своеобразным ответом предприятия разразившемуся мировому

финансовому кризису. В то время АО «ССГПО», не взирая ни на какие финансовые трудности, сохранило производство, трудовой коллектив – более того, велась работа над реализацией нового проекта, современного завода, запуск которого наметили на июль 2010 года.

Это был решительный шаг в сторону металлургической отрасли. Нурсултану Абишевичу продемонстрировали будущую продукцию: мелющие тела и стержни, различную арматуру. Осмотрев все это, Назарбаев направился к собравшимся в одном из пролетов цеха трудящимся. Тут же завязался живой диалог о работе предприятия, о положении дел в стране и путях выхода из кризиса. Президент, как всегда, был коммуникабелен и прост в общении. Он с удовольствием произвел тестовый запуск машины непрерывного литья заготовок.

«Я не первый год с вами. Я люблю комбинат. Как металлург, знаю его историю с самого начала. Переживаю и радуюсь успехам вместе с вами. Счастья вам и вашим семьям!» – эти слова Главы государства запали в душу. Они в полной мере отражают его дела и поступки, его государственную политику, направленную на развитие экономики, поддержку предприятий, на улучшение благосостояния народа, укрепление мира и дружбы между людьми разных национальностей и разного вероисповедания.

Да, у Казахстана два «крыла» – одно мусульманское, другое – православное христианское. В нашем городе усилиями руководства, многотысячного коллектива АО «ССГПО» и всех рудничан построены прекрасная мечеть и пятикупольный христианский храм. Тогда, в 2009-м, во время своего визита глава государства посетил нашу мечеть и помолился вместе с мусульманами Рудного о мире и процветании нашей Родины – Казахстана.

Незабываемое впечатление оставило празднование 60-летия ССГПО в 2014 году. Президент РК принял участие в торжестве и тепло поздравил коллектив объединения с юбилеем, выразив уверенность в том, что впереди у предприятия новые горизонты развития.

Всякий раз, слушая выступления Нурсултана Абишевича, я ловила себя на мысли, что вновь невольно перевожу взгляд с его лица на руки. Помнится, они нажимали кнопку дистанционного управления, производя мирный взрыв в Сарбайском карьере (мне тогда было поручено сфотографировать Президента, и фотография получилась отлично!), они запустили в работу шестой энергоблок ТЭЦ.

Эти руки сходились в крепком дружеском рукопожатии с ветеранами Великой Отечественной войны и ветеранами труда, нежно гладили голову ребенка-оралмана, вернувшегося с родителями на свою историческую родину.

Руки Президента раздвигали золотые колосья спелой пшеницы на полях Костанайщины и подписывали важнейшие документы, по которым живет и развивается многонациональный Казахстан.

Эти руки смело заложили первый камень в строительство новой столицы, нашей красавицы Астаны и по «кирпичику» продолжают строить независимое суверенное государство, которым можно и должно гордиться! Если у человека такие работающие, умелые, добрые и сильные руки, то каков же он сам?!

Прошлой весной мы с семьей побывали в Астане. Гуляли по улицам, по берегу Ишима, удивлялись своеобразной архитектуре и, конечно же, посетили Байтерек. Мы не упустили возможность подняться на 100-метровую отметку и

с высоты птичьего полета полюбоваться столицей. Красота на все стороны! По ступеням витой лестницы поднимаемся еще выше. Здесь, в небольшом холле люди – взрослые и дети – терпеливо стояли в очереди, чтобы «поздороваться» с Президентом страны, то есть, вложить свою ладонь в литой оттиск его руки. Каждый замирает на несколько секунд, пока его фотографируют друзья и родные, и загадывает желание. Говорят, эти желания исполняются.

Я тоже загадала – чтобы в нашей стране сохранялся мир и покой, чтобы многонациональный народ Казахстана оставался большой дружной семьей. Ах, как это важно! Мой внук и моя дочь в Киеве, она мне многого не рассказывает, не хочет расстраивать. Моя тетя и двоюродный брат в Луганске, от бомбежек спасались в подвале. Тетя не выдержала испытаний, скончалась, а я даже не смогла отправить денег на похороны – Луганск отрезан и изолирован. Я неустанно молюсь о благополучии родных и обо всех людях многострадальных украинских городов и сел. Там моя первая Родина, там я родилась. А второй Родиной стал Казахстан (родители приехали в город Рудный в далеком 1963-м).

Именно поэтому на президентских выборах 26 апреля 2015 года я, не задумываясь, отдала свой голос кандидату Назарбаеву – гаранту мира, безопасности и национального единства, гаранту дальнейшего развития нашей прекрасной страны.

На избирательный участок я пришла с внучкой Пелагеей. По воле случая ее день рождения совпал с выборами. Девочка заглядывает мне в глаза и спрашивает шепотом: «Танечка, а ты за кого? За Назарбаева? Я тоже за него! Можно мне опустить твой бюллетень?» И вот уже детская рука аккуратно опускает в урну сложенный пополам голубенький листок как символ безграничного доверия, символ нашего счастливого будущего.

Арыстан Мұжықов

Заместитель главного энергетика Донского ГОКа АО «ТНК «Казхром». Заслуженный работник АО «ТНК «Казхром». Восемнадцать лет был главным энергетиком Хромтауского шахтостроительного управления №6. Более трех лет работал главным энергетиком, главным инженером участка по наладке горно-транспортного оборудования шахты «Молодежная». Тринадцать лет отработал главным энергетиком Донского ГОКа. Автор более 50-ти рационализаторских предложений.

Обладатель Гран-при конкурса «Страна мастеров – 2014», лауреат конкурса «Страна мастеров: в семье единой» – 2015.

НЕСОСТОЯВШИЙСЯ РАЗГОВОР С МОЛОДЫМ СПЕЦИАЛИСТОМ

Ingenium – ум, изобретательность, выдумка (лат.).

Мой уважаемый коллега, сегодня мне необходимо ознакомить тебя с некоторыми машинами и агрегатами, которые работают в подземных условиях, благо, что именно в данный момент и в эту смену запланирован запуск вон той желтой машины, которая называется комбайном 2КВ. Наше общение может оказаться для

тебя весьма полезным, не каждый день и не каждому начинающему специалисту удается получать полезную информацию на рабочем месте. И вообще – первые впечатления о новой среде, непривычность, повышенная влажность, этот тугий поток воздуха, как-то совсем не похожий на дуновение ветра на просторе, замкнутость пространства – все это вызывает ощущение незнакомой доселе опасности. Но эта реакция организма вполне естественна, эта среда не для обитания – эта среда твоей дальнейшей работы, а ты не трус, и это твое дело.

Да ладно!.. Так вот, этот агрегат бурит с верхнего горизонта на нижележащий, диаметр долота 1500 мм, глубина бурения 80 метров. Привод постоянного тока на тиристорном преобразователе. Надеюсь, это вы проходили, вам это задавали?.. Молчание принимается как знак согласия, да, друг мой?

Пока наши коллеги-механики выполняют свою часть работ по этой машине, у нас с тобой есть минут сорок, так что пообщаемся...

Итак, мы с тобой горные инженеры-электрики, на нас возложены обязанности освоения новых и старых технологических электроприводов, умение налаживать, управлять, если нужно – совершенствовать системы управления. Еще есть наши коллеги, занимающиеся системами электроснабжения, вентиляции, обеспечения тепловой энергией и сжатым воздухом. Тебе повезло, электропривод очень интересное и умное направление.

В данное время мы с тобой находимся на горизонте минус 220 метров, над нами, то есть до дневного света, 620 метров толщи земной коры, как подумаешь – дух захватывает, ничего, привыкнешь и здесь, под землей, себя почувствуешь комфортно в определенной степени, человек – такое чудо природы, что приспосабливается и привыкает ко всему...

Хочу заметить, тебя, выпускника столичного вуза с красным дипломом, приняли на работу электрослесарем, в принципе, все мы начинали так. Ты, наверное, слышал, что даже наш Президент отметил этот процесс. Кстати, он тоже начинал так... Весь вопрос в том, как ты позиционируешь себя как специалист теперь и в ближайшем будущем. Вообще в горном деле, как и во всей промышленной отрасли, есть специалисты-инженеры разных направлений, они могут быть как управленцами, так и исполнителями, строго говоря, на них и держится любой производственный процесс...

Я их видел и знал многих на первом моем предприятии, где я начинал, как и ты. Но это был карьер – громадное обнажение земной коры (поговаривали, что по размерам и мощности он входил в тройку по Союзу). Те, на ком держалось предприятие, – это были инженеры, фанаты работы, бессеребреники, порой неустроенные в семейной жизни. Такими были мои наставники, которые в конце 90-х ушли на пенсию, не заработав даже на профсоюзные «жигули».

Итак, готовься стать одним из них, только ошибки других должны быть устранены сознательно. Сейчас другие времена, и ты не можешь быть бедным, так как ты востребован, хорошо подготовлен, таких, как ты, мало или просто нет. Ты мне по пальцам можешь посчитать, сколько твоих одноклассников работают по специальности? То-то же, почти нисколько, где они, зачем учились, ведь среди них были классные ребята... Давай об этом тоже немного порассуждаем...

Когда ты начнешь работать самостоятельно, – а это произойдет совсем скоро, – тебе необходимо будет определиться со своими краткосрочными и долгосрочными перспективами, при этом постарайся убедить себя, что ты пришел надолго.

потому что ты специалист этого профиля, и ты выбрал эту профессию, уверен, что полюбишь эту работу... Говоря языком войны, ты – полевой командир, у тебя специальное высшее образование – ты Инженер, кроме всего, ты молод, энергичен и у тебя здоровые амбиции...

В то же время, независимо от наших с тобой возможностей, мир капитала привнес некоторые коррективы в мир технократов, уже есть специалисты, подготовленные «за бугром». В отличие от нас с тобой, им крупно повезло, у них состоятельные родители, хорошие связи, они в основном, за исключением исключительно талантливых ребят, выпускники Оксфорда, Кембриджа и т.д. Запомни, они никогда не начнут, как ты, и никогда не будут работать под твоим началом – ведь они призваны управлять тобой! Поэтому, мой начинающий коллега, твое главное направление – это систематическое самообразование – денно и нощно, выучи языки, которые тебе нужны, ты просто должен стать лучше их, потому что только ты и твои коллеги инженеры могут добывать руду, нефть, газ – а это есть благополучие нашей с тобой Родины! Заметь, это не высокий пафос, это истинная правда.

Я не противопоставляю тебя или нас инженерам, получившим заграничное образование, возможно, они заставят засверкать столь потускневший образ ответственного инженера, который помнит о Биноме Ньютона, по сей день верит в красоту математики, позволяющей восторгаться возможностью описать любые физические явления языком цифр и символов... Прости, я тебя не утомил?.. Значит, продолжим, ты заметил, что я далек от назиданий типа «ты должен» или «ты обязан». Я желаю тебе добра, хочу, чтобы тебя миновали те жизненные ошибки, которые не обошли нас.

Инженер – специалист с окончанным высшим образованием, так толкует это слово словарь Ожегова, в то же время за основу этого иностранного слова принято латинское понятие «*Ingenium*», что означает по-русски «изобретение». Чувствуешь?

Еще одним из важных, на мой взгляд, принципов для инженера является наличие собственного мнения, умение сомневаться при нехватке знаний, так, например, ты слышал, наверное, о так называемом «мировом правительстве». Если попытаешься узнать о сути темы, то сразу окунешься в одну неоднозначную историю гения – Николы Теслы, инженера от бога, предлагавшего человечеству неиссякаемую электрическую энергию, используя энергию так называемого «эфира». А это, как известно нам с тобой, электромагнитное поле нашей планеты Земля.

Эта тема закрыта, так как идея в целом может помешать монополистам в добыче нефти, газа, угля, т.е. лишить их громадных прибылей, меж тем они создают всемирную службу экологии, озабочены чистотой окружающей среды, – во всем этом не было бы необходимости используй мир идею Теслы. Наша страна сейчас на пути развития техники и новых технологий, новых видов энергоносителей, рассматривает идеи применения энергии солнца и ветра. Я бывал в Германии, Нидерландах, видел ВЭС, на каждой маломальской возвышенности их располагается по несколько штук. И это не для красоты, эти страны не имеют залежей нефти и газа, имеют ощутимый дефицит в энергоносителях. Себестоимость получаемой энергии, не смотря на кажущуюся бесплатность, непомерно высокая, в десятки раз дороже той энергии, которую потребляем мы сейчас. Отсюда вопрос:

«Зачем нам изобретать велосипед, ведь есть другие пути развития энергетики?». Например, почему бы нашему независимому государству не разработать вопросы использования идей Н. Тесла, почему бы не разрабатывать установки для получения биогаза для массового потребления на промышленной основе. В конце концов, мы – страна, владеющая очень большими запасами урана (это ядерное топливо).

Как ты думаешь? Например, в Украине есть довольно много фанатов Н. Теслы. Они делают резонансные трансформаторы в собственных гаражах. Вообще прогресс в направлении улучшения энергоносителей имеет зловещий отпечаток, вспомнить хотя бы печальную историю инженера Дизеля. Эти темы, возможно, придется реализовать вашему поколению инженеров. Быть может, со временем в иерархии управления предприятием название должности Инженер-инжирек уйдет в прошлое и Статус Инженера будет поднят по степени образования, ведь не секрет, что всякий маломальский начальник на производстве норовит устроить свою благоверную или близкого человечка «инженером-по-чему-нибудь», хотя этот специалист не переступал порог втуза.

Нужно повышать Статус Инженера в обществе, сегодня это звание низведено, не в пример прошлому XX веку, а, например, называться юристом, экономистом или еще каким-нибудь «менеджером»-аналитиком очень престижно. Почему? И почему бы Инженерам не носить нагрудные знаки, например, подобно военным? У меня создается ощущение, что Институт инженеров стремительно деградирует, лет через пятнадцать это будет очень серьезный вопрос, его надо решать сейчас и на государственном уровне.

Сегодняшние технические вузы, работающие на коммерческой основе, штампуя инженеров, выпускают полуфабрикат с дипломами, некоторые выпускники даже не знают название своей профессии, по которой они защитились. Я не утрирую, мне по роду деятельности приходится проводить предварительные собеседования с молодыми инженерами. Как-то во время беседы я попросил будущего электромеханика изобразить на листе бумаги механическую характеристику асинхронного электродвигателя в системе координат, он долго мялся, но когда я как бы в подсказку нарисовал оси абсциссы и ординаты, он воскликнул с огромным облегчением: «Да, я знаю это же ХЫ и У». Я был ошарашен, это значит, теперь будет много бакалавров и магистров, но инженеров, которые призваны делать Ingenium, что означает изобретение, не будет...

Мне кажется, для начала продвижения Статуса Инженера необходимо выделить должности, где работает Инженер и не инженер, и не путать должность с образовательным цензом. Инженер должен иметь твердую надбавку на должностной оклад (это мое мнение).

Ты со мной согласен? По-моему, да, вижу, как у тебя заблестели глаза...

И эта задача – тоже твоего поколения.

Что касается высшей школы, то теперь, через много лет практической работы, могу сказать – программу образования инженерного корпуса нужно срочно реформировать. В нашей профессии, когда три года подряд изучаешь ТОЭ Атабекова в полном соответствии с высшей математикой, со всеми видами интегралов замкнутыми, двойными, тройными, Боже прости, и дифференциалами, сегодня не актуально. Я на практике ни разу не видел ни один проект, где

была бы необходимость в подобных расчетах, отсюда вывод: в начале учебы в вузе необходимо выделить среди абитуриентов бойцов–производственников на передний план и будущих ученых, каждых со своими программами.

Кажется, я тебя утомил, иди, попроси людей выйти за ограждающие ленты, сейчас я дам команду на включение, начнем испытание тиристорного преобразователя комбайна. Вот те трое в оранжевых спецовках – инженеры-наладчики, исключительные специалисты, умные парни, позже я тебя представлю... Они начнут тестовые испытания привода агрегата...

Теперь запоминай, этот комбайн для проходки вертикальной выработки с красивым названием «Восстающий» (чувствуешь нечто мятежное?) по горной терминологии называется «гезенк». Потом привыкнешь ко всему и к этим заморским словам, типа «штрек, орт». Слова-то немецкие, их инженеры были пионерами в горном деле. А вот эта платформа на железной дороге почему-то на шахте называется «коза», а вон тот насос, который фыркает во все стороны брызгами, называется «чайник». Ладно, со временем все узнаешь сам, но есть просьба: не позволяй называть электровоз «паровозом» – всякому действию есть предел, это касается машинистов и электрослесарей... Твоим контрприемом будет обещание, что, если они этот жаргон не оставят, то при первой же проверке знаний Правил Безопасности, где ты наверняка будешь задействован, ты сделаешь из них кочегаров... Шутка!

Вот какие вопросы, коллега, ждут решения и от вас, молодых инженеров. *Ingenium* – изобретательство. Изобретайте!

Желаю тебе удачи, творческих успехов и светлого будущего во благо нашего молодого государства!

P.S Когда подобный разговор идет меж двух людей, такой вид общения называется диалогом, когда речь произносится одним человеком – это монолог... В нашем случае этот разговор не случился на самом деле, но он звучит во мне как внутренняя речь, неразрывно связанная со многим пережитым и обдуманым...

Елена Арендарук

И.о. редактора еженедельника «Магнетит» АО «Соколовско-Сарбайское горно-обогатительное производственное объединение». Родилась в Рудном 17 февраля 1985 года. Окончила факультет журналистики Костанайского государственного университета им. А. Байтурсынова. Профессиональным дебютом стали публикации в студенческой газете.

Прежде чем прийти в «Магнетит» в 2011 году, работала в нескольких изданиях. В проекте «Страна мастеров» участвует в третий раз. Лауреат конкурса «Страна мастеров: в стране единой».

ЗИГАЗА: ДО НЕБА РУКОЙ ДОСТАТЬ

В затерянной в Уральских горах деревушке со странным названием Зигаза я не была почти 10 лет. И как только представился случай, собрала вещи и рванула на всех парусах в Башкирию – на свидание с детством и юностью. Но в дороге даже «паруса» не помогли: от Рудного до Зигазы добиралась более 12 часов. Расстояние все же неблизкое – почти 600 километров.

В пути

Путь до Башкирии всегда казался мне романтическим: сначала из Тобола до Карталов на электричке, оттуда этим же видом транспорта до Магнитогорска, затем на автобусе до башкирского Белорецка и по «узкоколейке» в деревянных, почти игрушечных вагончиках до Зигазы. Вот уже несколько лет как не ходят ни электричка, ни узкоколейные составы. Потому в деревню ехала прозаично – автобусами.

По пути до Белорецка разговорились с попутчиками. Когда проезжали горнолыжный курорт Абзаково, где любит отдыхать, в том числе, и президент России Владимир Путин, оказалось, что местные жители предпочитают более доступную по деньгам белорецкую трассу. По их словам, после обустройства там гостиницы, трасса ничуть не будет уступать «президентскому» курорту.

До Зигазы по узким извилистым дорогам добиралась долго и пыльно – ливень, который застал по пути в Белорецк, дальше города не пошел. Старалась не дышать глубоко, концентрируя внимание на шикарном пейзаже: бесконечных горах, густо покрытых березами и соснами. А еще удивлялась названиям встречных деревень: Ишля, Бзяк, Майгашля...

«Теть Клань»

Моя бабушка – Клавдия Гордеева – живет на окраине Зигазы. На улице, которая носит имя главной гордости деревни – дважды Героя Социалистического труда, металлурга Василия Наумкина, а когда-то именовалась Горной. Ее дом, действительно, расположен на горе, почти у самого леса.

Клавдия Николаевна или баба Клава, или «тетя Клань», как ее, несмотря на разницу в 65 лет, называет соседская девчонка Настя, живет в Зигазе ровно полвека – с тех пор, как вышла замуж и переехала из соседнего Комарова.

Дом бабы Клавды – старый, почерневший от влаги – построен еще в 30-х годах прошлого века. Старые традиции здесь выдают вышитые накрахмаленные занавески на окнах и на иконе в «красном углу», кружевные накидки на подушках и печь – сердце дома. Она долгие годы служила бабе Клаве верой и правдой. И сейчас значение печи не уменьшилось: бабушка печет в ней отменные пироги и варит щи, а зимой обогревается. Попробовала наваристые потомившиеся щи и убедилась: в печи они получаются гораздо вкуснее, чем на газе.

О проникшем в дом бабы Клавды прогрессе говорит лишь спутниковая тарелка. В домах, где живут более молодые зигазинцы, обосновался еще и Интернет, и кабельное телевидение. Сотовая связь, правда, ловит далеко не везде. Мне так и не показали гору, на которую нужно взбираться, чтобы суметь позвонить.

Первые дни привыкала к особенному языку, которым изъясняется баба Клава. В деревне так говорит практически только она одна – необычные слова когда-то взяла с собой из Комарова. Пока не составила словарь необычных слов, от бабушки не отстала. Так, медлительную женщину она называет катюмерей, неповоротливую – хабарыздой, шустрюю – семиселкой, модницу – басулей, здорового мужчину – жигардаем. Упеткаться – значит устать, бузнуться – лечь отдохнуть, а стрекать – ругать.

Один день из жизни...

Середина лета в Зигазе – самая пора сенокоса. Сельчане с утра до вечера косят траву, сушат ее, собирают в копны. Чем больше накопишь, тем более сытой будет жизнь животных зимой.

Бабе Клаве не для кого косить. Когда-то держала и коров, и овец. Сейчас только куры да кошка Фрося, которая больше относится к членам семьи.

В полдень зигазинцы торопятся в магазины – обычно в это время привозят хлеб. Доставляют из Белорецка и из соседнего Тукана, а есть и приготовленный в местной пекарне. Многие сельчане, несмотря на цену (в переводе с рублей – 115 тенге), предпочитают именно последний: он сытный, ароматный, весит целый килограмм. Местный хлеб подвозят на лошади – эту важную обязанность исполняет четырехгодовалый жеребец Орлик.

Вечер – время отдыха. Старики высыпают на завалинки, а молодежь, приехавшая из города на каникулы, собирается возле уже закрытых магазинов. Деревенская тусовка – это танцы в клубе, а когда он закрыт – общение под музыку и спиртное в свете немногочисленных тусклых фонарей. Мне вечерами больше понравилось пить чай с ароматным земляничным вареньем. На ночь старалась не кушать, хотя в деревне принято как раз наоборот – здесь ужинают поздно и сытно, чтобы набраться сил для покоса.

Эко-фитнес

Каждый день баба Клава потчевала нас своими знаменитыми пирогами, от которых без ума вся многочисленная родня. Но слоба не успевала оседать на боках – помогал «экологический фитнес». Бабушке как раз привезли дрова, которые нужно было перенести во двор и сложить в поленицы – это раз. Походы за целебными травами: тысячелистником, душицей, зверобоем и за земляникой, и каждой ведь нужно поклониться, – это два. К тому же помогала бабе Клаве носить воду из колонки. Спуститься с горы с пустыми ведрами – это еще ничего. А вот подняться с полными... Попробовала было носить ведра руками, и чуть без них не осталась. Спасло коромысло: оно бережет руки, но под ним еще нужно научиться ходить, чтобы не расплескать воду. Получилось далеко не с первого раза.

Бабе Клаве, как одинокой пенсионерке «дополнительную» воду носит социальный работник. Правда, всего три раза в неделю по два ведра – на «попить». На остальные нужды – стирку, полив – бабушка носит воду сама. Когда нет дождей, эту обязанность приходится выполнять по несколько раз в день. Пока гостила в Зигазе, дождь сельчан не баловал. И лишь вечером накануне отъезда небо затянули благословенные черные тучи, которые, казалось, цеплялись за верхушки сосен, и пролили таки на сухую землю долгожданную воду.

Тот самый «Титаник»

Все или почти все о Зигазе удалось узнать в школьном музее. Здесь нашла и тайну названия деревни. Всегда думала, что оно произошло от названия реки, на которой стоит деревня. Оказалось, это фамилия одного из членов

разведывательной экспедиции Зигазинова. Экспедиция была направлена в Уральские горы в 1888 году. Сама деревня появилась благодаря строительству чугунно-литейного завода. Первое время поселение так и называлось – «Зигазинский завод». Сейчас о производстве напоминают лишь кирпичное здание, переоборудованное под гараж, и чугунные заготовки – «чушки», хранящиеся в музее. А ведь когда-то продукция завода занимала призовые места на выставках в Париже...

Среди лаптей, бронзовых самоваров, одеял из лоскутов, колокольчиков и подсвечников (остатков снесенной в 60-е годы церкви) нашла и самый интересный для журналиста экспонат – первый номер ежедневной рабочей газеты «Правда» от 22 апреля 1912 года.

На четырех полосах петербургского издания разместились новости о стачках и забастовках – предвестниках революции. Здесь же колонка с информацией из крупнейших городов мира. На глаза попала новость о том, что в Лондоне «началось расследование по случаю гибели «Титаника». Одно дело смотреть голливудский блокбастер с Леонардо Ди Каприо в главной роли, другое – держать в руках подтверждение трагедии столетней давности... Под впечатлением проходила весь оставшийся день.

Где родился – там сгодился

Сейчас в Зигазе проживают около 600 человек, большинство из которых пенсионеры. Когда-то здесь работал лесопункт, тарный завод по переработке древесины. В начале 90-х годов лесопункт пришел в упадок, и сегодня в деревне работы практически нет. По информации работников сельсовета на заготовке леса работают всего 24 человека. Молодежь после школы поступает в Белорецк, Уфу, Магнитогорск и, как правило, в деревню уже не возвращается. Несмотря на такой пессимизм, школьный электрик Виктор Селиверстов доволен своей жизнью в деревне. Его мнение: где родился – там сгодился. Соседка бабы Клавы Татьяна тоже не хочет уезжать из Зигазы.

– В городе скучно, – смеется Таня. – Пришел с работы, убрался, кушать приготовил и все – делать нечего. А в деревне не соскучишься.

Ее пятилетнюю дочку Настю также не уговоришь на переезд в город. Девочка мечтает скорее вырасти, и ее даже не пугает тот факт, что придется каждый день носить воду.

А вот еще одна соседка бабы Клавы – Галя Самароковская – после окончания белорецкого колледжа домой уже не вернется. Ее манит север России и его высокие зарплаты. Перспективу для Зигазы девушка видит только в создании рабочих мест.

– Но это не должна быть лесозаготовка, – говорит Галя, – у нас и так вырубаются слишком много деревьев. Сельчане могли бы сбывать мясо, молоко, яйца. Но для начала нужно наладить такую систему.

У каждого из зигазинцев – Виктора, Гали, Тани и даже маленькой Насти – свой выбор, свой путь. За себя знаю точно: непременно хочу возвращаться в Зигазу снова и снова. Для того, чтобы дышать чистейшим воздухом, собирать душистую траву и землянику и смотреть на небо, до которого здесь рукой достать.

Наталья Ермаченко

Пресс-секретарь информационного центра АО АО «Соколовско-Сарбайское горно-обогательное производственное объединение». Лауреат конкурса «Страна мастеров: в стране единой».

ПО СЛЕДАМ ЗАБЫТОГО ПОДВИГА

Война оставила глубокий след в душах миллионов людей – тех, кто воевал на полях сражений, и тех, кто ковал Победу в тылу. К последней категории участников военных событий относит себя и ветеран Абдрахман Ансабаев. Будучи ребенком, он участвовал в перегоне скота на территорию братской Украины.

Конечно, залпы орудий и взрывы в колхозе имени Ельтая Тарановского района не были слышны, но жители костанайщины также испытали на себе тяготы военного времени не меньше других. Скажу больше – некоторые из них стали участниками, без всякого преувеличения, события государственной важности.

6 февраля 1944 года в газете «Правда» было опубликовано Постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от фашистской оккупации». Согласно документу в такие районы предполагалось отправлять инвентарь, технику, продукцию полеводства и даже скот. Жители Костанайской области сумели тогда выделить из своего небогатого резерва для братской Украины 7200 коров. Посильную помощь – 25 голов скота высшей продуктивности – оказал и колхоз, где вместе с матерью Сарой Ибраевой жил Абдрахман, которому в ту пору не исполнилось еще и 13-ти. Сформировать стадо было полдела, его еще необходимо было доставить до места назначения – в город Краснодар.

Подбором «сопровождающих кадров» для добровольно-принудительной командировки занимался лично председатель. Он-то и воспользовался отсутствием нужных документов у Абдрахмана, а потому легко приписал мальчику-безотцовщине, работающему в колхозе с 7 лет, как минимум 3 года. Так Ибраева с сыном стали непосредственными участниками «великого кочевья».

Из записей в дневнике: «Наш гурт возглавлял Ильяс Нурманов. Пастухами назначили Жусупбека Оспанова и его дочь Гульзаду, Кожахмета, который был старше меня на пять лет, мою мать и меня. Второй гурт вел Султан. В общей сложности из Тарановского района мы вывели порядка 1200 коров и телок. По пути присоединились стада Карабалыкского, Пешковского, Федоровского, Джетыгаринского и Денисовского районов. В первых числах июня караван двинулся на запад. Расстояние между головным и последним стадом составляло 8-10 километров. Съёмка сверху могла бы показать незабываемое зрелище: по местности двигался живой поток скота, протяженностью практически 50 километров!»

Более ста человек осуществляли великий перегон, продлившийся почти полгода. На финишную прямую, пройдя пешком почти 10 тысяч километров, вышли не все, ведь передвигаться приходилось по дороге, не очищенной полностью от мин и снарядов. Абдрахман Хусаинович отчетливо помнит, как внезапные взрывы стали причиной смерти нескольких скотоводов из Карабалыкского района. На глазах ветерана подорвался на mine и паренек из Джетыгары.

Из записей в дневнике: «Что касается оружия, оставшегося после войны, то оно еще до конца не было уничтожено. Специалисты обезвреживали мины вдали от нас. Но мы слышали адский грохот. А танки, самолеты и зенитки торчали и валялись, где попало. Местами попадались участки, оцепленные колючей проволокой, с предупреждающими надписями: «Не подходи! Опасно для жизни!». После паромной переправы через Волгу мы, перегоняя стадо, заблудились, а дело близилось к ночи. Гуртоправ принял решение заночевать в лесу. Когда же мы с Кожахметом стали стогнать скот, одна телочка отбилась. Гоняясь за ней, мы увидели необычный предмет длиной около метра. Догадались, что это бомба. Смерть смотрела в тот момент нам в лицо, поскольку телка вознамерилась почесать об эту штуковину спину. Я помчался к животному и, споткнувшись, даже слегка задел бомбу. Благо, она не «проснулась», бесшабашный пастушок и неразумное животное остались целы. Оттого благодарю судьбу, так как выжил, все равно что побывав на войне...»

За время перегона Абдрахман стал взрослее и собраннее. А разве могло быть по-другому с мальчишкой, одолевшим наравне со взрослыми жару и дожди, крутые спуски и подъемы, голод и холод?! Да, всю тяжесть многодневного продвижения на запад не передать словами, да и сделать это при помощи телевизионных кадров автору фильма «Млечный путь», по мнению Абдрахмана Хусаиновича, также не удалось. После просмотра киноленты ветеран труда был сильно расстроен.

– Понятно, что зрителям представлена художественная обработка событий, но зачем так сильно нарушать фактаж?! – обосновал свое негодование герой «бесславно» подвига. – Картина снималась в 80-е годы, а значит, могла быть целиком и полностью построена на воспоминаниях очевидцев. Сегодня это сделать сложнее, ведь из тех, кто совершал благородную миссию, учитывая их возраст, практически не осталось живых. Разве, что я, «последний из могикан», как называю себя в шутку... Я бы мог многое рассказать о перегоне...

Возможно, после такого общения режиссер «Млечного пути» исключил бы из фильма кадры боя быков. Никаких быков, равно как и лошадей, в стаде не было. Впрочем, у пастухов отсутствовала и нужная одежда с обувью, а также собранная в дорогу котомка с едой. Питались, что называется, подножным кормом да тем, что удавалось выменять в населенных пунктах на молоко.

Из записей в дневнике: «Это произошло на отрезке между Уралом и Волгой. Из-за того, что у нас на пути не было ни одного озера или водохранилища, мы решили передвигаться ночами. Опытные пастухи знали, что ночью скотину не так мучит жажда. Животные учуяли запах воды за десять километров до реки. В тот момент стадо было трудно удержать в повиновении. Гурт, который был закреплен за двумя пастухами, пришлось усмирять всем. Пара пастухов двигалась впереди, двое следовали по бокам, я был замыкающим. Явно сказались две бессонные ночи. Я на ходу засыпал, падал. Внезапно просыпался и снова шел за змеящейся лентой коровьих спин. До сих пор не могу забыть те утомительные, казавшиеся бесконечными часы восхождения».

Возвращение домой для перегонщиков было более веселым – на поезде. Так завершилась пастушеская одиссея Абдрахмана, дав старт новым достижениям сначала на учебном фронте, а после и на профессиональном. Выпускник Алма-Атинского горного института решил посвятить свою жизнь подготовке молодых кадров. За 27 лет работы в Рудненском индустриальном институте доцент,

кандидат наук Абдрахман Хусаинович сумел передать знания не одной сотне студентов, но многие из них даже не подозревали о героическом прошлом своего преподавателя. А жаль! Подвиг Ансабаева-подростка, который сегодня бережно хранят в своих сердцах верная спутница жизни Галия, два сына, а теперь еще внуки и правнуки, не должен кануть в лету. Славные страницы истории просто обязаны стать достоянием потомков.

Людмила Куцева

Ветеран АО «Соколовско-Сарбайское горно-обогадительное производственное объединение». Выросла в простой рабочей семье в небольшом городке Карталы Челябинской области. В 1969 году приехала в Рудный. Работала воспитателем в детском саду, Училась заочно в Шадринском педагогическом институте на отделении дошкольного воспитания. Позже окончила в Рудном при школе №11 годичные педагогические курсы.

Дипломант конкурса «Страна мастеров: в стране единой».

ЛЕТЯТ ЖУРАВЛИ

Одно время года сменяет другое – так заведено в природе. Когда красный, желтый, бурый, золотистый, желто-зеленый, пятнистый лист ложится на землю и укрывает ее теплым лоскутным одеялом – это значит, что наступила осень. Много в осени красоты и очарования, но есть печаль и тоска... Эти чувства охватывают тебя, когда птицы улетаю́т на юг.

Какое сердце не забьется сильнее при трубных кликах журавлей в высокой стылой бездне осеннего неба!

Однажды мне довелось наблюдать за журавлем. Проснулся он на болоте, на моховой кочке. Клювом пригладил перья и закурлыкал во весь голос: курлы-курлы! Полетел на горох – горошку поклевать. Поел, на речку слетал, напился, в чистую воду посмотрелся – до чего хорош! Ноги длинные, шея тонкая, сам весь серый. Расправил журка крылья и ногами стал притопывать, подплясывать, приседать, вертеться, в воду глядеться. Залюбовалась и я журавлем.

Ведь и вправду, из многих пернатых журавль – птица, особо возлюбленная людьми. За гордую красоту, грациозность каждого движения, за не пугливость, но крайнюю осторожность и осмотрительность. Журавли – птицы крупные, сильные, красивые,... А уж журавль прекрасно сознает все свои достоинства, приковывает к себе внимание. Недаром ведь издревле воспет он в сказках, легендах, в поэзии разных стран и народов как образец мудрости, шаловливой веселости нрава. Подвижное, поразительно понятливое, беззлобное пернатое существо, журавль в Японии и в Китае объявлен священной птицей.

В золотые осенние дни, лишь наступит октябрь, как в положенный день и час, журавли строгим клином, четко держа строй и порядок, двинутся в дальний путь, к теплым африканским берегам. Покинув гнездовья, днем и ночью будут лететь журавли все дальше от мест, где родились и выросли, и будут плыть над полями, лесами, горами их тоскующие голоса, прощальные позывные наших пернатых друзей. Знать, и птице нелегко дается разлука с родиной!

Я долго смотрела вслед журавлям, уносящим лето на своих могучих крыльях, пока они не растворились в осеннем небе. До свиданья, журавушки! До радостной встречи весною!

Все, что есть на душе,
До конца выражает рыданье
И высокий полет этих гордых
Прославленных птиц...

Ольга Лозовских

Товаровед цеха складских работ АО «Алюминий Казахстана». На предприятии работает десять лет. Стихи пишет с детства. Дипломант конкурса «Страна мастеров: в стране единой»

СКАЗАНИЯ БЕЛОЙ ЮРТЫ

Как-то к нам на пасеку заехал немолодой местный житель и за ужином рассказал занимательную историю его семьи. Давно это было, когда его дед еще не родился, кочевал его аул от одного пастбища к другому. И уходя с нажитого места, молодые девушки особым образом складывали дрова в очаге и поджигали, стараясь, чтобы уголь ложился ровной кучкой. По этой кучке золы в очаге молодые джигиты определяли, что в этом племени есть девушка на выданье, и она хорошая хозяйка. И приезжали в стан за невестами.

Много всяких историй слышала я, когда приезжал к нам этот гость. Он всегда привозил нам в подарок бурдюк с кумысом. Гость учил стрелять из лука, складывать очаг из камней, чтобы ветер не задувал огонь. С его дочкой, Канымжан, мы взбивали прутьями овечью шерсть и скатывали ее на циновках в кошму для юрты. Много лет прошло, но я до сих пор вспоминаю добрым словом эту семью. Именно им я посвятила эти строки:

Над юртой белой заалел восток,
Роса на листьях серебрится.
Идет чабан через мосток,
За ним отара вереницей.

Склонилась ива над рекой,
О чем-то шепчется с водой.
Ведет косяк на водопой
Вожак откормленный, гнедой.

На сочных травах нагулялись кони,
Им хорошо гулять на воле!
Везде, куда ни кинешь взор,
Здесь воля вольная – простор!

А в юрте белой печь горит,
 На завтрак мясо подает хозяйка.
 Чай крепкий всех с утра бодрит,
 Детишки у стола воркуют стайкой.

Здесь пьют густой кумыс из бурдюка
 И сок прозрачный от березы,
 Все то, что нам дает земля,
 Достоинно и стихов, и прозы.

И льются из души стихи
 Про лучшую страну на свете.
 О, Казахстан, расти, цвети!
 Страной будь лучшей на планете!

И еще был у папы друг Мустафа Казиев. Много лет они дружили, были друг другу как братья. И я на всю жизнь сохранила уважение к его семье. К хозяйке и хранительнице домашнего очага тете Клавде, его дочкам – Казимбе, Уле, Рае, Диле. Они научили меня делать замечательные сыры, печь вкуснейшие кавказские лепешки с начинкой – хичины, делать из цельного молока густой и очень вкусный айран. Мы и сейчас дружим, и мне кажется, что с годами я стала еще уважительнее и бережнее относиться к нашей дружбе. И еще есть у нас друзья – Парпиевы Абдугалип и Анара. Мы дружим уже более 30 лет. Мой сын, когда поехал поступать в университет, жил у них. Друзья сразу сказали: «Где одиннадцать человек живет, там и двенадцатый не помешает!» Мне в жизни всегда везло на хороших людей, и я счастлива, что живу в такой замечательной многонациональной, а самое главное, мирной стране, где люди друг другу братья!

Ляззат Мусина

Специалист по профессиональной подготовке персонала АО «Евроазиатская энергетическая компания». Родилась в Ермаковском районе. Окончила Павлодарского государственного университета по специальности «учитель немецкого языка и литературы». Работала в школе. Дипломат конкурса «Страна мастеров: в стране единой».

О МОЕМ ОТЦЕ

2015-й год полон великих, знаменательных дат: 550-летие Казахского ханства, 70-летие Великой Победы, 20-летие Конституции РК, 20-летие Ассамблеи народа Казахстана. И, конечно же, 170-летие великого акына, композитора, просветителя Ибрагима Кунанбаева. Его поистине великие мысли о смысле жизни и сегодня не утратили своей актуальности. Думаю, каждый, прочитавший «Слова назидания», взял для себя нужное и важное на вооружение. Читая его назидания, понима-

ешь, что и 100 лет назад были те же нравственные ценности, которые и сегодня сохраняют свое значение. На те же вопросы, на которые искал ответ великий мыслитель, и сегодня мы пытаемся найти правильные ответы.

Для нашей семьи особенно важна эта дата. Абай Кунанбаев родился 10 августа 1845 года. Ровно через 100 лет в это же день появился на свет и мой отец, которого назвали Динислямом. Я думаю, если бы родители знали о таком совпадении, то они обязательно назвали бы его Абаем или Ибрагимом. Поэтому ежегодно встречаясь за дастарханом в день рождения нашего отца, конечно же, вспоминаем великого Абая и обязательно начинаем наш праздник с песни «Көзімнің қарасы...», слова которой знают уже наши дети. Алла жазса, мы и в этом году в день 170-летия со дня рождения Абая и в день 70-летия нашего отца Динисляма – 10 августа 2015 года – начали праздник с песни Абая...

В год юбилея моего отца хочется немного рассказать о нем. Родился в обычной семье в селе Енбек на берегу реки Белой. Закончил всего семь классов, пошел работать. Его отец-фронтовик рано ушел из жизни, поэтому надо было помогать матери. Дети послевоенного времени не знали, что такое беззаботное детство. Взрослели они рано. Призвался в армию. Служил на Тихоокеанском флоте 4 года. Но годы службы – это отдельная история его жизни, которая является одним из важных этапов его становления.

До сих пор он рассказывает, какая природа на Камчатке, вспоминает бесконечные горизонты Тихого океана... Они, молодые ребята, приехавшие из разных уголков Советского Союза, шутили между собой, говоря о том, что «...это край нашей земли, где начинается Тихий океан». Остались, действительно, неизгладимые впечатления о годах его службы в морфлоте. Каждый год в последнее воскресенье июля мы всей семьей традиционно празднуем День военно-морского флота, потому что в семье у нас есть еще один моряк: старший брат – матрос Краснознаменного Северного флота.

Во время службы на флоте пришла отцу телеграмма о том, что не стало его мамы... Тяжелая потеря вдали от родного дома. Такие переживания делают человека сильнее, это можно с уверенностью сказать и о моем папе. Он очень сильный, большой воли и крепкого духа человек. Вернувшись домой, он продолжал работать. Сначала строил дома, затем стал профессиональным водителем. Ездил в дальние рейсы.....

Как-то по просьбе друга Серика повез его на своей грузовой машине на свидание в совхоз Казанский Майского района. Это в 100 километрах от их села. Несмотря на расстояние и на то, что завтра надо было на работу, два друга отправились в путь. «Понятно, куда едет Серик, а зачем еду я?» – думал по дороге мой отец. Оказалось, едет за своей судьбой... У подруги Серика Бахыт была подруга, которую тоже звали Бахыт. Так вот и познакомились мои родители. Папа со своим другом Сериком еще два раза съездили к ним на танцы, а на третий раз их в один день, конечно же, по обоюдному согласию, украли. Свадьбу сыграли тоже в один день.

Так началась счастливая семейная жизнь моего отца. Жили, трудились во благо процветания семьи и родной земли. Так он всю жизнь и проработал шофером. А это рейсы и в зной, и в стужу, это проливные дожди и затяжные метели. Помню, что он всегда был в дальних рейсах. Видели его редко: он уезжал, когда мы еще спали, и возвращался, когда мы уже спали... Так, дни и ночи напролет, пролетали его трудовые будни.

Сейчас он, как и полагается человеку его возраста, на заслуженном отдыхе. Как настоящий пенсионер, он ежедневно встречается со своими приятелями: играет в домино, так же как и раньше, он очень любит читать. Еще встречается с друзьями, которых, к сожалению, осталось уже не так много... Проводит семейные вечера в кругу детей и внуков, конечно же, не каждый день. Да, было бы великим счастьем, если бы он был не один, а была бы с ним рядом наша мама... Но она нас рано покинула, уже 20 лет отец один.

В год замечательного 70-летнего юбилея хочу поблагодарить любимого папу за его доброе сердце, за заботу и терпенье, за его безграничную отцовскую любовь! Будь здоровым и живи долго! Я всегда горжусь тобой и очень тебя люблю!

Рафаэль Камалдинов

Ведущий инженер-строитель бюро конструкторских работ АО «Казахстанский электролизный завод. Дебютировал стихотворением «Пацаны» на страницах республиканской газеты «Ленинская смена» в 1990 году. Затем с помощью Виктора Семерьянова, ставшего на долгие годы его литературным наставником, публиковался в газетах «Звезда Прииртышья» и «Павлодарская газета», выступал на местном радио. Лауреат конкурса «Страна мастеров: в стране единой».

ПРИИРТЫШЬЕ

Еще недавно билось половодье,
В себя вбирая голубой простор,
И вот уж ивы, опустив поводья,
Пьют воду из оставшихся озер.

Качает лето в ласковых ладонях
Птенцов утиных, выведя на плес,
И на лугу пасутся чьи-то кони
Средь голенастых, тоненьких берез.

Июль ведет в лугах свои покосы,
На росных травах оставляя след,
Полощут ивы трепетные косы,
И льется в воду изумрудный свет.

ОСЕНЬ

Август яблоком спелым
Начал свой звездопад,
Месяц в облаке белом,
Иве, деве прибрежной,
Подарил белоснежный
Подвенечный наряд.

Тальник в кроне ветвистой
Спрячет сонные грезы.
Утро розовой кистью
Будет мыть небосвод,
Кожу тонкой березы
Поцелует Восход!

Стала стылою просинь
Глаз озер и проток,
Кронам щедрая осень,
Хоть ее и не просят,
Не скупясь, преподносит
Златотканый платок...

ВОСПОМИНАНИЕ

Спал Иртыш под звездной колыбелью,
Отдыхал закат на камыше,
Взгляд случайный огненной метелью
Полыхнул, как встарь, в моей душе!
Чувств былых остановив лавину,
Говоришь, не отвернув лица:
Не бывает правды вполонину,
Или лжи, не лживой до конца...

Сон смережил дремотою веки,
 Навевая нам совет простой:
 Не клянитесь в верности навеки
 Под неверной призрачной луной.
 Ночь прошла, как песня пролетела,
 Падал пух с рассветных тополей,
 И гитара за рекою пела
 Об ушедшей юности моей...

ОБЕЛИСК

Грусть исходит от куста жасмина,
 Злой печалью душу поражая.
 В горе сник полуседой мужчина,
 В путь последний сына провожая.
 Скроется за тучей солнца диск,
 Дождь, скорбя, прольется на могилы.
 Окропит он скромный обелиск,
 Кладбище средь горестной равнины.

Бьется,
 Словно льдинка в звонкой жести,
 Слово, бередящее боль ран,
 Эту боль и обелиски эти
 Нам принес неведомый Афган!..
 Горько знать,
 Что в годы мирной жизни
 Сыновья отцов, войны не знавших,
 Погибали где-то на чужбине,
 В стороне их, может быть,
 Не звавшей!
 И друзья приехав, хоть не близко,
 Вспомнят вместе с ним Афганистан,

Средь цветов поставят к обелиску
 Поминальный горестный стакан.
 В шуме ветра, что летел горами,
 Слышу неустанно голос твой,
 Тихий стон потерянного нами
 Парня, не пришедшего домой.
 Пусть шумят березы на рассвете,
 Пусть несут они благую весть,
 Что живут под мирным небом дети,
 В жизнь придя от их живых невест!

МОЯ ШКОЛА

Нашу школу старинную –
 Было ей больше ста,
 Навсегда сохранил бы я
 В ярких красках холста!

За столетними бревнами
 Занимался наш класс,
 И молчал покоренный я
 Глубиной твоих глаз.

Здесь писал я когда-то
 «О» + «Р» на руке,
 Слышал грома раскаты –
 Рвали лед на реке.

Сквозь годов хороводы
 Светят мне вдалеке
 Мои школьные годы,
 Льдом сойдя по реке...

*Материалы подготовили
 Ольга АБИШЕВА и Сауле КЕЗБАЕВА*

